

# ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE  
DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

EDICIÓN SEMANAL

10

géntimes semanas

Horas de oficina: De diez a una y de cuatro a siete

10

Sobre analfabetismo

10

En los Estados Unidos se trata de

poner en vigor una disposición, por la

que se prohíbe la entrada en aquella

República a los analfabetos así

La medida parece draconiana, pero

convengamos en que el presidente

Wilson y su Gobierno tienen derecho

a implantarla, porque si el Estado no

regala sacrificios, pueden resultar

neutralizados, ó por lo menos con una

atenuación no pequeña, si la corriente

emigratoria lleva al mundo contin-

y gente de personas que no sepan leer y

escribir.

En las circunstancias actuales, el

nuevo decreto norteamericano tiene

excepcional importancia, pues de los

campos mundiales á donde el emigran-

te pueda dirigirse en busca de fortu-

na, ó por lo menos del pan cotidiano.

únicamente los Estados Unidos de

Norte América, pueden ofrecer asilo

seguro y trabajo remunerador.

En la América latina unos Esta- os

atraviesan por honda crisis económica

y otros se ven perturbados por revo-

luciones políticas que hacen precaria

la situación del emigrante. En países

más lejanos, como en África del Sur y

Australia, su dependencia de Gran Bretaña los coloca en la situación excepcional que impide, á quien á ellos

la Mentiología

vaya, desarrollar sus iniciativas y po-

ner en pie sus energías. Con la giro

tabilidades que buel

ofrece la América del Norteamericano.

Ya hace años que el Gobierno de

Washington viene oponiendo algunas

dificultades á los que arriban á los Estados Unidos.

Y, los hoyos, el barro y las basuras,

sugieren la inicua

discernencia del vecindario. Un

caso es el de

Hasta cuando, lector?

no supieron salvar legalmente obli-

gándoles á trabajar en obras públicas

á su vez, el terroro

de la gana

## Postal diaria

El hombre puede buscar y encontrar de hecho la felicidad practicando el bien por el bien mismo y tiene medios de conservarse sin dejar de ser útil á sus semejantes; el egoísmo no tiene justificación posible fuera del sistema de la apropiación exclusiva de los gores que informe la usuraria y positivista sociedad actual.

Aun intenta reforzar su argumentación el egoísta, aduciendo que en todos sus actos filantrópicos ó crueles, en todas sus ocupaciones físicas ó intelectuales, el hombre hace desgastes de fuerzas, añadiendo que cada fuerza gastada se repara por el consumo de principios nutritivos en combinación con otros gores y en consecuencia el hombre generoso ó inspirado en la filantropía, no puede privarse de los gores que contribuyen á reponer sus fuerzas, porque en caso contrario éstas se debilitarán rápidamente y llegarían á ser incapaces de obrar, resultando inútil para la sociedad.

ENRIQUE DUBOIS MARTÍ

**Hoy**

**Nobles y plebeyos**  
por Fray Feliu

**A los zapateros  
de Elche**

Enterado que en esa estais haciendo calzado para el ejército francés á dos pesetas par, me cabe preguntar quien fué el que puso el precio; el patrono, me contestaréis; ¿y que resistencia habeis hecho vosotros á ese latrocínio? ninguna, según tengo entendido.

Resulta chocante que en una población como esa, que tanto blasona de socialismo y de fuertes y viejas Sociedades, el obrero está tan explotado por patronos sin conciencia y políticos desaprensivos; tened presente, que á los políticos, llámense como quieran, no les preocupa mas que su bienestar, y solo se cuidan, que sean buenos cotizantes en las sociedades por ellos mangoneadas, y que solo se debe luchar —según ellos—en tiempo de elecciones.

Porque decidme; ¿qué les importa á los que de engañar las masas viven, que os reventéis á trabajar y no podáis comer?

Quizás si hubieseis intentado ir á la huelga, os hubiesen aconsejado que las circunstancias no eran oportunas, pues para ellos, rara vez son oportunas, pues para ellos, rara vez son oportunas las huelgas, y se explica, porque las huelgas hacen disminuir las «cajas»; y á ellos no les conviene que esto suceda porque peligra su «modo vivendi».

Los obreros de esta, han defendido con tesón el precio de los pares franceses, y hoy se están haciendo ya en varias fábricas, sacándose los operarios un jornal con el que pueden defenderse.

Para que dejéis á ese patrono aban-

os diré los precios que corren en dicho calzado en esta, y son los siguientes: coser los cercos, tres reales par, dando el dueño el hilo; dejarlos puestos de suelas, á seis y siete reales par.

Me parece que os podreis defender mejor aquí que en esa, y en esta faltan operarios.

Así es, que si no sois esclaves voluntarios, espero que abandonéis todos á dicho patrono, viniéndoos á trabajar á Elda, porque hay trabajo y se paga mejor.

ENRIQUE SANTA

Elda 17-1-1915

## La guerra

La actualidad no ofrece otro tema más interesante al parecer.

Todo el mundo habla de la guerra de Europa.

Con esto, acaso se olvidan conflictos de menor importancia que nos afectan más directamente, dentro de nuestro país. Somos así. Pretendemos investigar los misterios de la luna, y en la casa de enfrente todo es oscuridad.

Y es que nuestra imaginación gusta de las distancias y reniega de las cosas que tiene cerca aunque son mas reales. Como buena española.

No quiero restar significación al desconcierto de allende los Pirineos.

Bueno es que nos ocupemos de él si hemos de tratar de remediarlo, pero tengo para mí, que lo que menos nos preocupa es el remedio.

Cuanto más, quisieramos verle el fin con la extinción de uno de los combatientes ejércitos.

Hay quien así, muestra sus simpatías por los alemanes ó por los rusos y desea vivamente el acabamiento de los contrarios. Dura ley de amor ó simpatia que necesita del odio para manifestarse!

Para esto, no hacía falta hablar de la guerra, ni ocuparse de la guerra, ni pensar en la guerra. La Historia nos dirá lo ocurrido.

Entre tanto, bueno fuera que pensáramos en lo que acaso la Historia no nos diga. La Historia es ingrata ó por lo menos incompleta; como un libro sin texto de tapas lujosísimas. Habla de los héroes del combate, de las batallas monstruosas, del número de víctimas en las luchas sangrientas, del acierto en la táctica, de los planes estratégicos.

Y plega los labios cuando ha de considerar el heroísmo de la infamia, las víctimas del hambre, del desconsuelo y de la miseria, silenciosas, resignadas, pacientes, que producen aquellas otras víctimas, y que en las ciudades y los pueblos quedan olvidadas.

Y pensando eso, acaso hablaremos menos de la guerra y más de la paz.

FRANCISCO BERENGUER.

Madrid y Diciembre 1914.

**EL JUEGO**  
En Alicante se dice que se juega á los prohibidos.

Al señor gobernador corresponde averiguarlo.

## Comentarios

### á un folleto

CONTINUACION

Dice que en nombre de la libertad se ha atentado contra la vida de monárquicos, pero no menciona que en nombre de esa misma libertad, muchos republicanos, librepensadores, anarquistas y socialistas y hasta miles de monárquicos han sido inmolados por otros monárquicos. ¡Caramba con el autor del libro, como oculta estas cosas! ¡ya te veo chiquitín, como sacas la patita!

Que existe caciquismo en los jefes y jefecillos republicanos y que ejercen influencia moral cerca de sus partidarios para que les vote; esto mismo hacen todos los partidos políticos, así pues, señor Carranza, si el partido republicano hace estas cosas, habiendo tenido partidarios sinceros, como usted mismo reconoce, ¡qué será en los demás partidos gubernamentales! habrá que taparse las narices, pues deben oler á sangre podrida.

¿Por qué no dice el señor Carranza que todos los partidos políticos son malos y que los obreros no deben pertenecer á ninguno porque todos tienen cacicatos? ¿por qué no dice también que en todos los partidos políticos, los soldados rasos como usted les llama, no tienen personalidad política, pues el jefe piensa, trata y contrata con ellos? Ignora usted estas cosas; si no las ignora, porque en lugar de decir «que no se explica como los republicanos de buena fe, no abandonan á dicho partido», no dice usted, que abandonen la política en general y así no resultaría su trabajo un cátalo contra un partido, en vez de un folleto.

También culpa á los republicanos de los sucesos de Cullera, y esta vez se equivoca de igual manera, porque este movimiento fué exclusivamente obrero como el de Barcelona, y he de advertir que los republicanos como los demás partidos, son enemigos de los movimientos que llevan á cabo los esclavos modernos para emanciparse por si solos y sin ayuda de políticos, esto que le conste. Pero en fin, sea lo que fuere, la cuestión es que usted califica unas veces de cobardes a los republicanos y otras de revolucionarios, y yo veo que tiene usted la misma gracia para involucrar conceptos, que para matar toros.

En cuanto á que los republicanos en sus círculos combaten á los monárquicos y en el Ayuntamiento les colman de flores, como no soy republicano, no me ocupa éste de esto, pero no dejaré de decir, que es práctica de todos los partidos, el arrimarse al sol que mas les calienta.

Que hagan eso los republicanos no se extrañe usted, pues por el año 1892 ocurrieron muchos casos de cólera en diferentes pueblos de España, pero en Alicante no nos tocó tal suerte y los concejales, católicos fervientes, que en las iglesias oraban y adoraban la Faz divina, en el Municipio velaron, pues el no habernos visitado el cólera, no se debía á los miagros de aquella y si al celo y precauciones de la comisión ó junta de higiene y sanidad.

JUAN GOMIS

(Continuará)

## Sucesos

### ¡Ecos ciclistas!

Juan Antón Cremades es uno de esos ciclistas que convierten las calles de la capital en un velódromo, y atropelló yendo montado en una bicicleta á Carlos Ramos, causándole varias contusiones.

### Una caída

Yendo cargado con un saco de patatas, tuvo la desgracia de dar una caída en el paseo de Méndez Núñez, el jornalero Vicente Marcos Jordá. Fué asistido en la Casa de Secorro ingresando luego en el hospital.

### Apaleado

También fué curado de una contusión en la cabeza José Pardo Fuentes, víctima de las iras de Emilio Soler que le propinó algunos garrotazos.

### La mendicidad

Por implorar la caridad usando malas formas, fué detenido anoche un mendigo llamado Francisco Sánchez Mórant.

## Mítin en Elche

Mañana se celebrará en Elche el mitin que los metalúrgicos tentan anunciado para ayer.

## NOTICIAS

Se anuncian las vacantes de fiscal municipal de San Juan, Juez municipal de Castalla y Biar y Fiscal suplente de Villena.

Ha dimitido el cargo de presidente de la Junta de Obras del Puerto don Rafael Beltrán Ansó.

Desempeña internamente la presidencia, don Juan Rubert Orts.

Ha fallecido el decano de este Colegio de Procuradores don Enrique Ramos Botella, exconcejal del Ayuntamiento de Alicante.

Se han dado las instrucciones para el licenciamiento de las clases individuales de África que en 1.º de Febrero próximo deben pasar á la situación de reserva activa.

A don Pascual Pérez reputado cultural, le ha sido concedida la cruz de Beneficencia por los valiosos servicios prestados á raíz de la catástrofe ferroviaria de esta capital.

Para el cargo de Decano del Colegio de Procuradores, vacante por fallecimiento del señor Ramos Botella suenan los nombres de don Juan Navarro de Castro, don José Alamo Anton y don Antonio Chorro Dels.

Se ha dictado un decreto del ministro de Fomento, autorizando á don Rafael Segura para establecer un radero flotante en el puerto de esta capital.

REGIMEN CONSERVADOR

**Esto es grosero  
é intolerable**

A las siete de la noche de ayer, se promovió un gran escándalo en la puerta del Salón Moderno, debido á que el guardia de seguridad número 35, insultó á Filomena Ruiz que saliendo de dicho salón acompañada de su hija Luisa Carratalá y otra joven llamada Carmen García, avencindadas en la primera travesía de la carretera de San Vicente, núm. 3, á las que les dijo dicho guardia que si él las hubiera visto antes, no les habría permitido la entrada, porque las que tienen «cartilla» no deben ir á visitar espectáculos públicos.

Como las interesadas son personas honradísimas, protestaron de los insultos del referido guardia, siendo atacada de un fuerte sincope la expresa Luisa que fué conducida en brazos de cuatro hombres al retén de la Cruz Roja, donde el personal allí existente les prestaron toda clase auxilios, á la atribulada familia.

Recomendamos al señor capitán del Cuerpo de Seguridad al guardia referido.

Mientras se despliega ese exceso de vigilancia en personas honradas en las calles de León, Pizarro, Infanta y plaza de San Cristóbal, rara es la hora de la noche y del día que no se produce escándalos y riñas, sin que los dependentes de la autoridad retiren de la vía pública á los muchos embriagados que unas veces molestan á los transeúntes y otras hacen aguas menores en mitad de la calle la Infanta sin importarles nada el tránsito de mujeres y niñas.

Si todo esto es censurable no lo es menos la tolerancia que se guarda para las mujeres de vida alegre permitiendo en pleno día visitar tabernas y exhibirse en paseos y espectáculos sin que sean molestadas por ninguna autoridad.

En medio de tanta inmoralidad forma digno marco el vicio del juego tolerado por las autoridades, que parece hacen oídos de mercader á nuestros requerimientos.

Parece que vivimos en una de las ciudades de la Pentápolis, sin que el fuego divino descienda de lo alto para destruirla.

Cuando la cólera divina, no se preocupa de lo que pasa en Alicante; atropellos á mujeres honradas por guardias energúmenos, escándalos por las calles juegos de «tiro» de señoritas, prohibidos por el señor ministro de la Gobernación, otros «juegos» en cafés, casinos y garitos, en algunos de los cuales, después de vaciarle los bolsillos á los «incautos» los echan á empujones y palabras groseras é insultantes, como lo vá á evitar el señor gobernador y mucho menos haciéndose el sordo?

¡En algo se ha de conocer que gobernan los conservadores!

Los alicantinos no pueden quejarse puesto que viven en Jauja.

**Importante**

Suplicamos á nuestros correspondentes que á la mayor brevedad posible, se sirvan enviar la liquidación, pues su demora, entorpece la buena marcha de la Administración de nuestro periódico.

contrar su plaza vacante, cuando su hermano se resblierá.

Si la conciencia de nuestra protagonista hubiera estado muerta, ó adormecida por lo menos, podríamos asegurar que en esta ocasión de su vida hubiera podido llegar á ser relativamente feliz aunque parezca paradógico, por los muchos motivos que tenía para no serlo.

Su padre, si bien se hallaba inutil para el trabajo, y cada vez más achacoso, le ofrecía el grato placer de rememorar, con episodios de su vida, el recuerdo de su madre, á la que profesaba un amor rayano en idolatría, y á la que Mercedes amaba con el amor inmenso é infinito que se profesa á una madre, cuando la triste adversidad nos la ha arrebatado de nuestro lado.

«Chordiet» también mejoraba notablemente; en el taller la esperaban, sin cubrir la vacante que dejó hasta que pudiera tomar posesión de ella nuevamente, y hasta de los necesarios recursos pecuniarios disponía para atender á todos los gastos de la casa, merced á la ayuda prestada por su amado Federico.

Solamente atormentaba á Mercedes la idea de una posible infidelidad de parte de su amante, y lo mucho lo mucho que su padre demoraba la tan deseada noche por el autor de sus días prometida, en la que este les contaría á ambos hermanos la vida de la que fué su ma-

**La guerra en España****Combate en Tetuán****Diez muertos y cincuenta heridos****Una posición**

Tetuán.—(Domingo, tarde) Esta noche pasada la mecha que manda el teniente coronel Sr. Cavaella pernoctó en la posición Izarduy, por hallarse ésta próxima al sitio que debía ocuparse esta mañana en el pico del monte, ó sea el Barranco de Dar Esquiri.

**Empieza el fuego**

Antes del amanecer, la mecha desplegada comenzó á escalar el monte, siendo recibida por el tiroteo del enemigo, que estaba apostado en aquellas inmediaciones.

Llegada á lo alto las fuerzas de Ingenieros al mando del teniente coronel, comenzaron á hacer obras de fortificación, estableciéndose en tiendas de campaña.

Mientras tanto, las fuerzas que protegían estos trabajos, mantenían el fuego con el enemigo.

Sostenían el fuego las baterías de Lausien, las del campamento general y las que iban en columna.

**La niebla**

En estos momentos una espesa niebla impedia ver los objetos á corta distancia.

El enemigo aprovechó de esta circunstancia, haciendo un fuego duro.

**Nuestras bajas**

Las bajas sufridas por nuestras tropas son: el comandante Cogolludo, que manda el tabor de Policía, los tenientes Hermida y Bonares, heridos, y muerto el teniente Antillano, del tabor de Tetuán, hijo del teniente coronel de Caballería del mismo apellido, y un cabo del tabor.

Todas las bajas de tropa son soldados moros.

**Envío de refuerzos**

Ante la insistencia del enemigo salieron para reforzar las tropas que realizaban la operación los cazadores de Madrid y de Barbastro, más los batallones de Saboya Wad-Ras, con todos los elementos de campaña, y los batallones de León y Mallorca.

Estas se dirigieron al lugar de la operación, pero no llegaron á entrar en fuga, pues la posición quedó tomada sin que fuera necesaria la intervención de estos refuerzos.

**La retirada**

A las tres de la tarde empezó la retirada, continuando el fuego de artillería, que evitó que el enemigo se apoxara á las tropas.

En la nueva posición que dieron las fuerzas de medalla,

Lástima que el amo no hubiera podido vencer á la concupiscencia, á la orgía y al desenfreno!

El heredero de los señores de Riavilla, envuelto en el desenfrenado torbellino de una vida agitada, y de aristocrática en Corte, recibió la carta de Mercedes, en la que este le comunicaba la fatal caída de su hermano, á cuya misiva contestó en los siguientes términos:

Señorita doña Mercedes Mirallesa

Alcoyala

Inolvidable y adorada Mercedes: Recibo su carta, la que, como funeste mensajero, ha herido mortalmente mi alma y mi corazón,

Su dolor es mi dolor, su pena es mi pena, y cuantos de sus ojos nacen lágrimas, sangre llora mi corazón.

Es tanta y tan grande la pasión que mi pecho anida para usted, que considero como propios todos cuantos sufrimientos puedan hacerle penosa la carga de la vida,

Cuando algun otro acaecimiento (que yo hago fervientes votos porque no ocurra) le obliguen á solicitar ayuda moral ó material de alguien, piense que nadie tiene más derecho que este su modesto y muy enamorado amante, á ser honrado con sus súplicas y ruegos, que serán para mí mandatos imperativos.

Entréguele esta carta á mi padre, y digame cuante le ocurre, ya que creo no tener que esforzarme mucho para

